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DISCUSIÓN DEL DICTAMEN DE LA COMISIÓN DE GOBERNACIÓN Y POBLACIÓN, CON PROYECTO DE 
DECRETO POR EL QUE EL HONORABLE CONGRESO DE LA UNIÓN DECLARA EL 29 DE ABRIL DE 
CADA AÑO COMO DÍA NACIONAL CONTRA LA SUSTRACCIÓN DE MENORES 
 
 

Diario de los Debates 
Ciudad de México, jueves 26 de noviembre de 2020 

 
 
La presidenta diputada Dulce María Sauri Riancho: Pasamos a la discusión del dictamen de la Comisión de 
Gobernación y Población, con proyecto de decreto por el que el honorable Congreso de la Unión declara el 29 
de abril de cada año como Día Nacional contra la Sustracción de Menores. 

En términos del artículo 13, numeral 1, inciso b), del Reglamento para la Contingencia Sanitaria, tiene la palabra 
el diputado Alfonso Pérez Arroyo, hasta por cinco minutos, para fundamentar el dictamen. 

El diputado Alfonso Pérez Arroyo: Con su permiso, presidenta Sauri. Diputadas y diputados, en la conforma-
ción de un nuevo matrimonio, de una nueva familia casi siempre de manera inmediata pensamos en los hijos, 
pensamos en cómo hacerles llegar los satisfactores que son necesarios para su futuro, para un buen futuro. 
Luchamos cotidianamente por ello. 

Sin embargo, sin embargo, ¿qué pasa cuando hay desavenencias de pareja? Ahí no los recordamos, no los 
tomamos en cuenta, no los escuchamos y, sin embargo, ellos viven las vivencias más dramáticas de esta 
situación. 

Es por ello, diputadas y diputados, que vengo con el dictamen que pongo a su consideración a nombre de la 
Comisión de Gobernación, que tiene por objeto declarar el 29 de abril de cada año como Día Nacional contra 
la Sustracción de Menores. 

La sustracción de menores se considera un delito y se encuentra tipificado dentro del Código Penal y es 
castigado por una pena de prisión e inhabilitación especial para el ejercicio de la patria potestad. Patria potestad 
que en ese momento olvidamos y se da, o alguno de los padres sin causa justificada sustrae a un hijo menor 
de edad del hogar. 

Es un delito especial, puesto que solo puede ser cometido por los progenitores o por los familiares de los propios 
progenitores. Sin embargo, ese tipo de situaciones además de provocar reacciones de carácter judicial o 
administrativo también y de manera inevitable, provocan un comportamiento que victimiza al menor o menores 
de edad involucrados, o que son parte de esa familia. La actuación arbitraria de uno de los padres ha derivado 
en que se generen varios tipos de violencia contra las niñas y los niños, ya que ellos atraviesan esa situación 
de una manera muy dramática. 

La violencia física hace daño y no resuelve nada. Pero, ¿y la otra violencia? Repito, ¿la otra violencia? Esa que 
llega de forma casi imperceptible y que se expande de forma silenciosa en el subconsciente de nuestros hijos, 
la violencia psicológica que reduce a las niñas o niños a una condición de una posesión, manipulándolos como 
objetos de propiedad, como objetos de moneda de cambio, de presión, de venganza de los progenitores, 
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desconociendo con ello la declaración que expresamente proclama la dignidad humana fundamental del niño 
como persona. 

Es por eso que esta conmemoración es de suma importancia para concientizar sobre los efectos psicológicos 
y consecuencia que sufren nuestras niñas y niños a causa de un mal actuar de sus padres, de sus familiares, 
en que se ven envueltos en una situación dolorosa e incomprensible para ellos, que destruye su equilibrio 
emocional y autoestima. Cuando sustraen a un menor de su hogar, o cuando se le impiden las visitas de uno 
de sus padres, se desconoce injustificadamente ese interés superior del niño o de la niña y se vulnera su 
dignidad de persona humana. 

Compañeras y compañeros, los insto a crear consciencia en la sociedad, la condición de violencia que genera 
la sustracción de menores. Insistimos, nuestras niñas y niños no son objetos apropiables ni de libre disposición 
de los padres, y por esto no pueden utilizarlos para sus fines personales, a costa de su normal desarrollo, 
comprometiendo desfavora-blemente sus vidas futuras. 

Votemos a favor de conmemorar este día para hacer consciencia y generar un ambiente sano de unidad familiar, 
de convivencia, de amor y de derecho mutuo a las relaciones personales entre padres e hijos. Les agradezco 
su atención. Gracias, presidenta. Es cuanto. 

La presidenta diputada Dulce María Sauri Riancho: Muchas gracias, diputado Pérez Arroyo. 

De conformidad con el artículo 13, numeral 1, inciso c), del Reglamento para la Contingencia Sanitaria, tiene la 
palabra vía Zoom, el diputado Ulises García Soto, del Grupo Parlamentario de Morena, hasta por cinco minutos. 
Si es posible, por favor, abrir el micrófono del diputado Ulises García Soto. 

El diputado Ulises García Soto(vía telemática): Listo. Con el permiso de la Presidencia. 

La presidenta diputada Dulce María Sauri Riancho: Adelante. 

El diputado Ulises García Soto (vía telemática): Compañeras y compañeros legisladores, el dictamen que se 
presenta a discusión, trata sobre todas aquellas familias separadas que luchan por recuperar a sus hijos. Luchas 
que lamentablemente son contra la indolencia de las autoridades, los ministerios públicos, los jueces y todas 
las instituciones que deberían de trabajar a favor de la niñez. 

Pretendemos con esta efeméride generar consciencia sobre situaciones que se dan en el núcleo familiar donde 
desafortunadamente las niñas, niños y adolescentes son las principales víctimas. 

Esta propuesta declara el día 29 de abril de cada año, como el Día Nacional contra la Sustracción de Menores. 
La sustracción de menores representa casi el 70 por ciento de los casos de niñas, niños y adolescentes 
desaparecidos en México, y según la Asociación Mexicana de Niños Robados y Desaparecidos, cerca del 65 
por ciento corresponden a una sustracción realizada por alguno de sus padres. 

La sustracción interparental de menores es una forma de violencia infantil, ya que niños y niñas son expuestos 
a consecuencias psicológicas graves que tienen severas repercusiones en su desarrollo cuando son adultos, 
como depresiones, intentos de suicidio o conductas antisociales diversas. 

Es importante mencionar que, según la Red por los Derechos de la Infancia en México, desaparecen 4 niños al 
día y que el destino de los menores desaparecidos es preocupante, ya que pueden ser víctimas de tráfico o 
trata de menores con fines de explotación sexual o laboral, adopción ilegal, matrimonios forzados y venta de 
órganos. Además, cada año 20 mil niñas y niños son víctimas de explotación sexual por redes de trata de 
personas en nuestro país. 

Por tales motivos y ante los crecientes casos de sustracción de menores, el objetivo del presente decreto es 
establecer el 29 de abril de cada año, como el Día Nacional contra la Sustracción de Menores, un día antes del 
Día del Niño, con el objetivo de hacer conciencia de las problemáticas de la niñez mexicana. 
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Con esta efeméride, el Congreso de la Unión promueve acciones de sensibilización social y fomenta la 
conciencia colectiva sobre el derecho de las niñas, niños y adolescentes de convivir con sus dos progenitores 
y tener una familia, como lo establece el artículo 23 de la Ley General de los Derechos de las Niñas, Niños y 
Adolescentes. 

La sustracción de un menor, la retención y el ocultamiento a uno de sus progenitores o a su familia extendida 
es un delito que daña el tejido social. Se imaginan, el miedo y la impotencia de una madre o un padre al que se 
le oculte a su hijo. Desgraciadamente en nuestro país esta no es una conducta poco común. Por ello, sirva este 
día como reconocimiento a los padres, madres y abuelos, que aún están luchando incansablemente por volver 
a ver nuevamente a sus niños. 

Por lo anteriormente expuesto, compañeras y compañeros diputados, les pido su voto favorable para este 
dictamen, que es de suma importancia para la niñez mexicana. Es cuanto, diputada presidenta. 

La presidenta diputada Dulce María Sauri Riancho: Muchas gracias, diputado García Soto. Consulte la 
Secretaría, en votación económica, si el dictamen se encuentra suficientemente discutido en lo general y en lo 
particular. 

La secretaria diputada Martha Hortencia Garay Cadena: En votación económica, se consulta a la asamblea 
si el dictamen se encuentra suficientemente discutido en lo general y en lo particular. Las diputadas y los 
diputados que estén por la afirmativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los diputados que estén 
por la negativa sírvanse manifestarlo. Señora presidenta, mayoría por la afirmativa. 

La presidenta diputada Dulce María Sauri Riancho: Suficientemente discutido, en lo general y en lo 
particular. 

Pido a la Secretaría que abra el sistema electrónico y la plataforma digital para el registro de votación, hasta por 
cinco minutos, para que las y los diputados presentes y los que concurren de manera telemática procedan a la 
votación del proyecto de decreto, en lo general y en lo particular, en un solo acto. 

La secretaria diputada Martha Hortencia Garay Cadena: Háganse los avisos a que se refieren los artículos 
144, numeral 2, del Reglamento de la Cámara de Diputados, y 18, numeral 1, inciso b), del Reglamento para la 
Contingencia Sanitaria. Ábrase el sistema electrónico de votación y la plataforma digital para el registro de 
votación hasta por cinco minutos, para que las y los diputados presentes y los que se encuentran de manera 
telemática procedan a la votación del proyecto de decreto, en lo general y en lo particular, en un solo acto. 

(Votación) 

La presidenta diputada Dulce María Sauri Riancho: La Dirección General de Tecnologías de la Información 
informa que el diputado Mario Ismael Moreno Gil ha registrado problemas para emitir su voto mediante la 
plataforma. Tiene la palabra para emitirlo de viva voz el diputado Mario Ismael Moreno Gil. 

El diputado Mario Ismael Moreno Gil (vía telemática): Muchas gracias, compañera presidenta. El voto no fue 
posible meterlo, pero pido, solicito que quede en el Diario de los Debates a favor, por favor. Muchas gracias. 

La presidenta diputada Dulce María Sauri Riancho: Gracias, diputado Moreno Gil. 

Nos informa, honorable asamblea, la Dirección General de Tecnologías de la Información y nos sugiere que 
para el registro de votación verifiquen que la aplicación se encuentra registrada en el salón de sesiones y no en 
alguna comisión. 

Pido a la Secretaría que ordene el cierre del sistema electrónico de votación y de la plataforma digital para dar 
cuenta con el resultado. 

La secretaria diputada Martha Hortencia Garay Cadena: Ciérrese el sistema electrónico de votación y la 
plataforma digital. Señora presidenta, se emitieron 467 votos a favor, 0 en contra y 1 abstención. 
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La presidenta diputada Dulce María Sauri Riancho: Aprobado, en lo general y en lo particular, por 467 votos, 
el proyecto de decreto por el que el honorable Congreso de la Unión declara el 29 de abril de cada año como 
Día Nacional contra la Sustracción de Menores. Pasa al Senado de la República, para sus efectos 
constitucionales. 
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02-02-2022 
Cámara de Senadores. 
DICTAMEN de las Comisiones Unidas de los Derechos de la Niñez y de la Adolescencia y de Estudios 
Legislativos, con proyecto de decreto por el que se declara el 29 de abril de cada año como El Día Nacional 
contra la Sustracción de Menores. 
Aprobado en lo general y en lo particular, por 105 votos en pro, 0 en contra y 0 abstenciones. 
Se turnó al Ejecutivo Federal para sus efectos constitucionales. 
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DIARIO DE LOS DEBATES 
 

Sesión Pública Ordinaria Celebrada 
en la Ciudad de México, el 02 de Febrero de 2022 

 
 
Finalmente, la discusión del dictamen con proyecto de Decreto por el que se declara el 29 de abril de cada año 
como El Día Nacional contra la Sustracción de Menores. Este dictamen recae a una minuta recibida el 27 de 
noviembre de 2020, y se le dio primera lectura el 9 de diciembre de 2021. 
 
DECRETO POR EL QUE SE DECLARA EL 29 DE ABRIL DE CADA AÑO COMO EL DÍA NACIONAL 
CONTRA LA SUSTRACCIÓN DE MENORES 

(Dictamen de segunda lectura) 

DOCUMENTO 

Debido a que se encuentra publicado en la Gaceta Parlamentaria del día de hoy y disponible en el monitor de 
sus escaños, consulte la Secretaría a la Asamblea, en votación económica, si autoriza que se omita la lectura 
del mismo. 

La Secretaria Senadora María Celeste Sánchez Sugía: Consulto a la Asamblea, en votación económica, si 
autoriza que se omita la lectura del anterior dictamen. Quienes estén por la afirmativa, favor de levantar la mano. 

(La Asamblea asiente) 

Quienes estén por la negativa, favor de levantar la mano. 

(La Asamblea no asiente) 

Sí se omite la lectura, señora Presidenta. 

La Presidenta Senadora Olga María del Carmen Sánchez Cordero Dávila: Muchas gracias. Se omite la 
lectura. 

Se concede el uso de la palabra a la Senadora Josefina Vázquez Mota, a nombre de la Comisión de Derechos 
de la Niñez y de la Adolescencia, presenta cuatro dictámenes en una sola intervención. 

Por favor, Senadora, y bienvenida nuevamente a este Senado, deseándole, como lo dije hace unos momentos, 
de verdad su rehabilitación lo antes posible y que ya no tenga tantos problemas como ha tenido de salud durante 
todos estos meses. 

Con todo nuestro corazón, le deseamos su pronta recuperación. 

Muchas gracias. 

La Senadora Josefina Vázquez Mota: Muchísimas gracias, señora Presidenta. Muy buenos días a todas y 
todos ustedes. 
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Realmente en lo personal, agradezco todas sus muestras de afecto, de solidaridad, que son invaluables cuando 
se pierden pedazos de salud. 

El día de hoy con su permiso, presidenta, vengo ante ustedes y por economía de tiempo, me permitiré dar 
lectura a cuatro minutas en un solo acto, pidiéndole amablemente su consideración de tiempo en esta 
exposición. 

La primera minuta, y quiero agradecer para ello, al Senador Manuel Añorve, a todos los integrantes de la 
comisión y a su equipo técnico también, por hacer posibles estos cuatro dictámenes, así como también a las y 
los integrantes de la Comisión de Derechos de la Niñez y de la Adolescencia. 

El primer dictamen tiene dos propósitos fundamentales: 

Por un lado, garantizar que niñas, niños y adolescentes tengan un acceso a la educación en condiciones 
óptimas. 

Durante la pandemia particularmente muchas instalaciones educativas sufrieron fuertes daños, despojos, no 
tuvieron el mantenimiento adecuado por los efectos de la pandemia y del confinamiento. 

En este dictamen, el propósito es que se restituya de la mejor manera y a la mayor brevedad las condiciones 
óptimas de infraestructura y condiciones para todo el sistema escolar de niñas, niños y adolescentes en nuestro 
país. 
 
Pero este dictamen también tiene un segundo propósito muy relevante, porque hemos luchado pues 
prácticamente todas las mujeres de esta Legislatura, muchas que nos han precedido y muchos hombres 
también y este segundo propósito del dictamen tiene que ver con la implementación, la sensibilización y 
formación sobre igualdad de género que debe tener el personal administrativo y docente del sector educativo. 

¿Con qué propósito? Con el propósito de evitar que se reproduzcan roles estereotipados de género y así poder 
impulsar la igualdad sustantiva, mientras no logremos desde los primeros años de vida, desde los primeros 
años de la escuela y en las familias romper estos roles estereotipados va a ser imposible acabar con los pactos 
patriarcales, va a ser imposible acabar con aquello que lastima diariamente a millones de mujeres en actitudes 
de misoginia, de machismo, de maltrato o, incluso, de muerte y persecución. 

Este dictamen, les pido por ello su acompañamiento a todas y todos ustedes, porque tiene dos propósitos por 
los que más allá de cualquier sigla partidista hemos luchado incansablemente en esta Legislatura. 

Y felicito que se forme y se capacite al personal administrativo y docente en cada rincón y en cada centro escolar 
en el propósito de igualdad sustantiva. 

El segundo dictamen tiene por objeto incorporar la erradicación de la esclavitud en la Ley General de Niñas, 
Niños y Adolescentes, la esclavitud no está incorporada como tal en toda esta ley que es tan importante, y 
también la obligación en los tres órdenes de gobierno para que ninguna niña, niño y adolescente sea esclavizado 
o sufra, o sea afectado cuando tiene que ejercer un trabajo infantil en las condiciones de mayor riesgo. 

El término esclavitud, por lo tanto, que tiene como significado: el dominio de una persona sobre otra dejándola 
sin capacidad de disponer libremente de su propia persona ni de sus bienes y se ejerciten sobre ella atributos 
del derecho de propiedad, se incorporará hoy con este dictamen que ustedes, si nos acompañan, estaremos 
aprobando en unos minutos. 

Quiero dar un testimonio, porque cuando se habla de esclavitud pareciera que esto ya no existe en nuestro país 
y, sin embargo, tenemos muchas niñas, niños y adolescentes que viven bajo esquemas de esclavitud, y es el 
caso de Andrés, de 15 años, que comparte lo siguiente. 

“Mi papá cambió a mi hermana por una vaca por deuda de juego y yo trabajo en el campo de sol a sol. 

Ya no puedo ir a la escuela, todo mi dinero se lo tengo que entregar a mi papá para sus vicios. 

Deseo poder regresar a la escuela o salir de aquí cuanto antes”.  

El Inegi señaló que en nuestro país más de 3 millones de niñas y niños realizan hoy un trabajo infantil de los 
cuales cerca de 2 millones lo hacen en condiciones precarias y principalmente peligrosas. 

Resulta urgente, por tanto, incorporar la figura de esclavitud dentro de esta ley y, por ello, pedimos su 
acompañamiento. 
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El tercer dictamen, aprobado también, y nuevamente Senador Añorve a usted y a su comisión todo nuestro 
reconocimiento, y a la Comisión de Niñez y Adolescencia, tiene con objeto garantizar la educación de pleno 
respeto hacia el medio ambiente. 

La verdad es que un buen número de Senadoras y Senadores que estamos aquí cuando fuimos a nuestra 
educación básica, incluso secundaria, no recibimos una formación robusta en medio ambiente, el medio 
ambiente no era algo que estaba presente en nuestras vidas: el cuidado de los ríos, de los mares, de los 
bosques. Dimos por hecho muchísimos años que estaban garantizados de por vida, hoy sabemos que no es 
así y que tenemos que ayudar a construir estos valores también desde los primeros años de vida en el cuidado 
y la salvaguarda del medio ambiente. 

Permítanme compartirles solo una parte de la realidad que estamos enfrentando. 

Actualmente tenemos más de 2 mil 500 especies en peligro o riesgo de extinción debido a la degradación de 
los ecosistemas, alrededor de 70 por ciento de nuestros bosques están fragmentados. 

Hay diez veces más personas que emigran por desastres naturales que por la violencia generada por el crimen 
organizado y esto ya es bastante significativo. 

El clima ha expulsado de sus hogares a más de 2 millones de personas. 

Somos el único país del G20 que no tenemos un plan para eliminar emisiones de gases efecto invernadero y 
tenemos modelos climáticos que respaldan la tendencia al incremento de los huracanes en el Atlántico norte 
que afectan cada año a nuestro país. 

En este dictamen cada vez más, y nos alegramos por ello en todo el país, se convocan cátedras, concursos, y 
recientemente Flor, de 11 años, que en San Luis Potosí ganó un premio internacional de una campaña educativa 
a favor del medio ambiente, nos comparte que haber ganado este premio permitió una mayor concientización 
en su escuela, en sus compañeros y evidentemente en un proceso de reciclaje. 

Les propongo a todas y les pido a todas y todos ustedes su acompañamiento para la adhesión al artículo 57 de 
la Ley General de los Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes. 

Y, por último, un cuarto dictamen para declarar el día 29 de abril de cada año como el Día Nacional contra la 
Sustracción de Menores. 

Acabamos de escuchar a la Senadora Sylvana Beltrones hablar de la sustracción de un menor de un panteón, 
de la sustracción de un menor ya no vivo, de la sustracción de un menor ya muerto, ya enterrado. Este es un 
horror que no puede volver a suceder y del cual nos tenemos que hacer cargo todas y todos nosotros, la 
sustracción de menores necesita no solamente reconocerse, sino trabajar urgentemente para que deje de 
suceder. 

Miles de madres buscan a hijas e hijos desaparecidos y muchas de estas desapariciones empezaron con 
sustracción de menores o sustracción de menores para tráfico de órganos, o sustracción de menores para redes 
de trata, o sustracción de menores para abusos de los cuales hemos dado cuenta también desde esta tribuna. 

Una madre de familia, de una joven de 14 años, lleva cinco años buscándola, Silvia se llama esta madre de 
familia y esta historia hoy de búsqueda en plazas, cementerios, en fosas clandestinas, empezó con la 
sustracción justamente de una menor. 

Este cuarto dictamen es de gran relevancia para todas, todos nosotros, pero particularmente para los derechos 
de niñas, niños y adolescentes. 

No más fosas. 

No más niñas, niños, adolescentes descuartizados, violentados. 

No más sustracción de niñas, niños y adolescentes vivos o muertos. 

Por eso, me permito reiterar su acompañamiento para estos cuatro dictámenes. 

Y, finalmente, presidenta, si me permite, quiero dar fin a la lectura. 

Por favor, Senador. 

La Presidenta Senadora Olga María del Carmen Sánchez Cordero Dávila: ¿Para qué objeto, señor 
Senador? 
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El Senador Jorge Carlos Ramírez Marín: (Desde su escaño) Una pregunta a la Senadora, si la acepta. 

La Senadora Josefina Vázquez Mota: Por favor, Senador, con mucho gusto. 

El Senador Jorge Carlos Ramírez Marín: (Desde su escaño) Senadora, escuchaba con atención la parte de 
su intervención que se refería al asunto que destacó la Senadora Sylvana Beltrones al inicio de la sesión. 

¿Estaría usted de acuerdo en que la parte más importante no es solamente saber que hayan sustraído al menor, 
sino llegar a saber con certeza para qué lo sustrajeron, para qué un centro penitenciario necesita el cadáver de 
un menor, para qué? 

Esa es una pregunta fundamental que como Senado de la República deberíamos, si está usted de acuerdo, 
exigirle a la autoridad correspondiente, queremos saber para qué un centro donde están recluidas personas 
que han dañado a la sociedad requiere el cadáver de un menor y con qué posibilidad, con qué fuerza es capaz 
de conseguirlo y luego desecharlo de una manera tan horrorosa, como usted acaba de decir. 

La Senadora Josefina Vázquez Mota: Sin duda, Senador Ramírez Marín, no puedo más que coincidir con lo 
que usted ha expreso y me sumo, como ya lo he hecho anteriormente a lo que ha señalado y convocado la 
Senadora Sylvana Beltrones. 

Por qué y para qué, y quiénes son los involucrados en esta red de horror que nos llevó hasta el cadáver de un 
niño en el bote de basura de un centro penitenciario. 

De verdad es que no podríamos dormir tranquilos una sola noche hasta no entender y conocer la respuesta de 
la autoridad y actuar en consecuencia, así es, Senador Ramírez Marín. 

Hasta aquí la lectura y la petición de acompañamiento a estos cuatro dictámenes. 

Y si me permite, en un minuto y a título personal, como Senadora de la República, quiero reiterar mi solidaridad 
y exigir justicia para todas las mujeres, hombres, para todas las personas que en nuestro país han sido privadas 
de su libertad sin pruebas, sin argumentos, sin evidencias. 

En este sentido, hago pública mi solidaridad y acompañamiento a nuestro compañero José Manuel del Río 
Virgen, y estoy cierta de que él haría lo mismo por cualquiera de nosotros 

No estoy hablando de partidos, estoy hablando de justicia. 

Estoy hablando de ir a la cárcel con evidencias o sin evidencias. 

Yo me opuse aquí cuando se aprobó el artículo 19 para la prisión preventiva y uno de los argumentos que 
esgrimí es que todas y todos estaríamos en riesgo de ir a prisión si no hay evidencias suficientes, y de verdad 
pediría lo mismo por cualquiera de nosotras o de nosotros deseando no tener que hacerlo nunca, deseando no 
tener que hacerlo por nadie, pero estoy segura de que todas y todos coincidimos que estamos aquí por 
una  causa de defender la justicia, porque sin justicia no hay paz y la paz tampoco se construye sin apego a la 
legalidad. 

Y estoy segura de que José Manuel del Río Virgen, si no estuviese hoy en prisión y fuese alguna de nosotras y 
de nosotros, sin las evidencias y pruebas suficientes, estaría pidiendo de la misma manera. 

Lo hago en un sentido de justicia, pero también de humanidad, no me mueve ninguna otra causa que la causa 
de justicia que nos debe mover a cada una y a cada uno de nosotros, porque pongámonos en lugar de él o de 
cualquier mujer u hombre que sin evidencia o causa suficiente está en prisión, querría ser defendido y querría 
que nuestras voces se levantaran para salir cuanto antes de esa injusticia. 

Es cuanto, señora Presidenta. 

Gracias a todas las Senadoras y Senadores por su acompañamiento. 

La Presidenta Senadora Olga María del Carmen Sánchez Cordero Dávila: Gracias. 

Muchas gracias, Jose. 

La discusión del dictamen con proyecto de Decreto por el que se reforma el artículo 57 de la Ley General de los 
Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes, como lo permite el artículo 198 del Reglamento, se realizará en lo 
general y en lo particular en un solo acto. 

Informo a la Asamblea que se han inscrito los siguientes oradores: El Senador Manuel Añorve, del PRI, para 
hablar a favor, después tenemos a la Senadora Lilia Margarita Valdez, del Partido Morena, para hablar a favor, 
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la Senadora Claudia Edith Anaya Mota, del PRI, para hablar a favor y la Senadora Verónica Delgadillo García, 
de Movimiento Ciudadano, para hablar a favor. Muchas gracias. 

Adelante, Senador Añorve. 

El Senador Manuel Añorve Baños: Con el permiso de la Presidencia. 

Pido su consideración en cuanto al tiempo de mi participación, porque en esta ocasión, como Presidente de la 
Comisión de Estudios Legislativos, presentaré un resumen de los cuatro dictámenes de la Comisión de 
Derechos de la Niñez y la Adolescencia, la primera presidida por mi amiga, Josefina Vázquez Mota, a quien 
felicito por todo este trabajo que ha presentado de manera muy puntual, mi estimada Josefina. 

En primer lugar, me refiero al proyecto de Decreto que reforma la fracción XIX del artículo 57 de la Ley General 
de los Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes. Esta iniciativa obedece al compromiso de educar a niñas, 
niños y adolescentes en el respeto al medio ambiente, inculcando en ellos la adopción de estilos, vidas 
sustentables, así como concientizarlos sobre las causas-efectos del cambio climático. 

El cambio climático se ha vuelto una de las complicaciones más serias a nivel mundial, ocupando un lugar 
importante dentro de los problemas que inquietan a nuestra humanidad. De acuerdo con la UNICEF, niñas, 
niños y mujeres representarán el 65 por ciento de las personas que en los próximos años sufrirán las 
consecuencias de los desastres relacionados con el cambio climático. 

Miles de niñas y niños menores de cinco años mueren cada año a consecuencia de las aguas contaminadas, 
del saneamiento insalubre, así como por la contaminación del aire en exteriores e interiores. 

Por eso, es fundamental tomar medidas que ayuden a reducir el cambio climático, así como educar en materia 
de medio ambiente a nuestras futuras generaciones. 

En segundo lugar, me refiero al dictamen con proyecto de Decreto por el que se declara el 29 de abril de cada 
año como el Día Nacional contra la Sustracción de Menores. 

De acuerdo con la Asociación Mexicana de Niños Robados y Desaparecidos este delito se encuentra al alza, 
llegando casi a mil carpetas de investigación en el 2018. Tan solo en la Ciudad de México, tomando en cuenta 
que existen casos de sustracción de menores por parte de alguno de los padres, casos en los que los menores 
se separan de sus familias por problemas de violencia y, por supuesto, el robo de menores por algún tercero. 

Por esto, una tarea fundamental de las autoridades es implementación de políticas de fortalecimiento familiar, 
para evitar la separación de niñas, niños y adolescentes de su entorno familiar y velar porque los niños no sean 
sustraídos de sus progenitores o tutores sin justificación legal, sin contravención del interés superior del menor. 

La tercera minuta reforma la fracción VI del artículo 47 de la Ley General de los Derechos de Niñas, Niños y 
Adolescentes, para prevenir, atender y sancionar la esclavitud de menores de edad derivado del trabajo forzoso. 

La Convención sobre los Derechos del Niño, instrumento internacional suscrito por el Estado mexicano, 
reconoce el derecho del niño a estar protegido de la explotación económica, así como el desempeño de 
cualquier trabajo que pueda ser peligroso o entorpecer su educación o que sea nocivo para su salud o para su 
desarrollo físico, mental, espiritual, moral o social. 

Por ello, los estados están obligados a adoptar medidas legislativas, administrativas, sociales y educacionales, 
para garantizar la aplicación de dicha disposición, estableciendo principalmente las de fijar una edad o edades 
mínimas para trabajar, reglamentar apropiadamente los horarios y condiciones de trabajo, así como estipular 
las penalidades u otras sanciones apropiadas para asegurar la aplicación efectiva de esta disposición. 

De acuerdo con un estudio de la Fundación Camina Libre, en 2014 en México existían 266 mil 900 personas en 
esclavitud moderna, lo que ubica a nuestro país en el sitio 18 de 167 países. Lo anterior confirma que la 
esclavitud no es una problemática de épocas pasadas o que solo existe en países asolados por la guerra y la 
pobreza, por el contrario, se evidencia que existe esclavitud moderna en México y en el mundo, lo cual debe 
atenderse a fin de implementar todas las acciones necesarias para erradicarla y garantizar el respeto de los 
derechos humanos de las personas, en particular de niñas, niños y adolescentes. 

Por último, me refiero a la minuta proyecto de Decreto por el que se reforman los artículos 57 y 59 de la Ley 
General de los Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes, con el objetivo de desarrollar e implementar cursos 
de sensibilización y formación dirigidos a servidores públicos, personal administrativo y docente sobre igualdad 
de género, para prevenir y atender los diferentes tipos de violencia y cultura de la paz. 

El Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia, UNICEF, sostiene que la educación es un derecho básico de 
todos los niñas, niños, adolescentes y jóvenes, que les proporciona habilidades y conocimientos necesarios 
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para desarrollarse como adultos y, además, le da herramientas para conocer y ejercer sus otros derechos. 
 
El derecho a la educación proporciona a los individuos y a las sociedades las capacidades y conocimientos 
críticos para convertirse en ciudadanos empoderados capaces de adaptarse al cambio y contribuir a su 
sociedad, economía y cultura… 

La Presidenta Senadora Olga María del Carmen Sánchez Cordero Dávila: Gracias, Senador. 

El Senador Manuel Añorve Baños: En suma, concluyo, estos cuatro dictámenes fortalecen las medidas de 
prevención, ayuda y visualización de la importancia de la niñez y adolescencia para el presente y el futuro de 
nuestro país, y nuestro mundo. 

Agradezco a los integrantes de la Comisión de Estudios Legislativos su disposición, su apoyo y por supuesto 
su sentido positivo. Pido a todo este Senado votemos a favor. 

Concluyo también con mi solidaridad con Juan Manuel del Río Virgen. Efectivamente, no hay pruebas y está en 
la cárcel. Pero no tengo la menor duda que la justicia lo va a beneficiar en todos los recursos legales que está 
implementando. 

Es cuanto, señora Presidenta. 

Muchas gracias. 

La Presidenta Senadora Olga María del Carmen Sánchez Cordero Dávila: Gracias. 

Tiene ahora el uso de la palabra la Senadora Lilia Margarita Valdez, del Partido Morena. Por favor, hasta por 
cinco minutos. 

La Senadora Lilia Margarita Valdez Martínez: Gracias, señora Presidenta. 

Definitivamente vamos a favor. Es de los dictámenes en donde nadie, absolutamente nadie duda estar en pro 
de la infancia. Así como lo hacemos hoy, como bancada de Morena, lo hicimos desde que se analizaron en la 
comisión, una comisión que, de paso, no está de más decirlo, está muy bien presidida, está muy bien conducida, 
con todo el respeto, la armonía que debe de ser, y a lo cual felicitamos a la presidenta y ojalá que sigamos 
trabajando juntas en estos temas tan importantes. 

Cuando uno habla de un niño, cuando uno habla de una niña, nunca se debe de relacionar con el hambre, con 
el frío, con el dolor, con el trabajo o la sexualidad precoz; jamás se debe de relacionar con la ignorancia. 

Cuando nos imaginemos a un niño y a una niña, es obligación de este Senado lograr que nuestra mente vaya 
hacia la felicidad, hacia la alegría, hacia la educación. 

Los niños y las niñas mexicanas deben de ser emblema de seguridad, deben de ser emblema de futuro, de 
protección, de humanidad. 

Tenemos en este Senado y en la Comisión de Derechos de la Niñez y la Adolescencia la obligación de trabajar 
juntos porque nuestras generaciones actuales de niños y niñas lleguen, en base al trabajo que aquí se realice, 
a mejores condiciones de vida. 

Efectivamente, en todo el mundo todavía tenemos mucho dolor y sufrimiento en los niños y las niñas, todavía 
no se ha logrado que actuemos como humanos; es más, a veces otras especies son mejores que nosotros o 
nosotras. 

Definitivamente nunca como bancada, como corriente progresista, vamos a estar en contra de los derechos de 
los niños y las niñas. 

Termino sumándonos como bancada a esa exigencia de que se aclare, y pronto, el caso de Tadeo; no somos 
cómplices de esas brutalidades, no somos cómplices de esas salvajadas. 

Sí, es urgente, nos sumamos, que se aclare rápido y pronto, y que haya culpables, porque imagínense si nos 
encontramos a un niño en el basurero, cuántos más han pasado por esa situación y no nos hemos percatado. 

No hay peor sociedad, no hay peor Senado que el que no quiere ver o el que no quiere escuchar. 

Y aquí estamos para ver, para escuchar y para hablar por los que no tienen voz. 

Muchas gracias. 
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Y felicidades, Josefina. 

Muy buenos dictámenes de todas. 

Gracias, presidenta. 

La Presidenta Senadora Olga María del Carmen Sánchez Cordero Dávila: Gracias, Margarita. 

Y también quisiera felicitarte, mi querida Senadora Josefina Vázquez Mota, eh, son extraordinarias 
modificaciones a las leyes. Gracias, gracias, gracias. 

Tiene ahora el uso de la palabra Claudita Anaya Mota, por favor. 

La Senadora Claudia Edith Anaya Mota: Muchas gracias. Con su permiso, señora Presidenta. 

Reconociendo la tarea, la presencia y siempre el abanderamiento de estas causas de nuestra compañera 
Senadora Josefina Vázquez Mota. Estamos muy orgullosas de ti, querida Josefina, y desde el grupo 
parlamentario del PRI vamos a respaldar estos cuatro dictámenes. 

Sí, porque es necesario seguir formando a los niños, aunque la realidad actual es que los niños son los que nos 
forman a nosotros en consciencia de la ecología y del medio ambiente, pero qué mejor que tengan una 
formación profesional, sólida y curricular que les dé elementos teóricos, técnicos y científicos de por qué 
debemos de cuidar el planeta y el medio ambiente. 

Y sí, también qué mejor que desde temprana edad empecemos a tener una cultura de equidad entre los géneros 
y que no sea el respeto a la mujer por una imposición legal, que a veces es necesario ya para nuestras edades, 
pero qué mejor que desde temprana edad se entre en esta consciencia de la igualdad sustantiva, de la igualdad 
plena y del respeto a las mujeres. Por eso es que vamos con estos dictámenes. 

Pero también ponemos sobre la mesa un tema que ya causa preocupación, el Sistema Nacional para la 
Protección de Niñas, Niños y Adolescentes, que es un sistema que vela por la implementación precisamente de 
la ley de niñas, niños y adolescentes. 

Ya circula por ahí un dictamen en donde parece ser que quieren eliminar el Sipinna. Es realmente preocupante, 
porque finalmente el Sipinna, en esta coordinación federal, estatal y municipal, es quien vigila que se cumpla 
en mucho la ley, que se implemente, que se diseñe de manera correcta la política pública para lograr una 
implementación y que de esa manera en realidad se tenga acceso al derecho. 

Si lo quitamos, si no advertimos que el interés superior de la niñez es un principio constitucional, estaremos 
poniendo en riesgo el ejercicio de las leyes para las niñas y para los niños. 

Lo advertimos desde ahora porque es importante que ustedes tengan en el radar lo que está planificado como 
agenda parlamentaria en este periodo y que tengamos consciencia plena que lo que estamos aprobando hoy 
tiene repercusiones y debe de tener también nuestra garantía de defensa en esta tribuna y en nuestro voto. 

Vamos con las reformas de hoy, pero también vamos para sostener el Sipinna. 

Es cuanto. Muchas gracias, señora Presidenta. 

La Presidenta Senadora Olga María del Carmen Sánchez Cordero Dávila: Muchas gracias, Claudia. 

Ahora tiene el uso de la palabra la Senadora Verónica Delgadillo, de Movimiento Ciudadano, por favor. 

La Senadora Verónica Delgadillo García: La verdad es un gusto aprobar, porque estoy segura de que se van 
a aprobar las iniciativas que hoy nos propone la comisión que preside nuestra querida Josefina Vázquez Mota. 
Y aprovecho para brindarle mi reconocimiento y agradecimiento, a nombre de esos millones de niños y niñas 
que por supuesto tendrán un aporte muy significativo en su vida. 

Lo que hoy vamos a hacer con la aprobación de estas iniciativas va a ser fortalecer al Estado mexicano. El 
Estado mexicano tiene la responsabilidad de garantizar el pleno desarrollo de nuestras niñas, niños y 
adolescentes. Y nuestra responsabilidad como legisladoras y legisladores es darles también esas herramientas 
para que ellos puedan garantizar estos derechos. Y también le vamos a permitir al Estado mexicano que esté 
a la altura de las necesidades de nuestras niñas y de nuestros niños para garantizar que su formación no solo 
sean temas técnicos, sino que también ayudemos a formarlos para la vida, para enfrentar los retos que hoy 
atraviesan y los retos que también los niños tienen todos los días. 

Y por eso quiero retomar algunos de los dictámenes que se están discutiendo el día de hoy, y retomo la 
importancia de combatir la emergencia climática. El Estado mexicano es responsable de garantizar nuestro 
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derecho a un medio ambiente sano. El Estado mexicano es responsable de garantizar nuestro derecho a un 
futuro y el futuro de las niñas y de los niños. Y al involucrarlos desde la primera infancia, desde sus primeros 
años y en la adolescencia a que entiendan el problema que está atravesando México y el planeta entero en 
torno a la emergencia climática, hacerlos corresponsables de las soluciones es fundamental. 

La UNICEF dice que el 65 por ciento de las personas que serán afectadas sobre los próximos años por el 
cambio climático serán las mujeres, las niñas y los niños, entonces por el bienestar de todas ellas, por su 
presente y por su futuro, es indispensable que los involucremos en la lucha para combatir el cambio climático. 

Entonces por supuesto que estamos ayudando al Estado mexicano a sumarnos a estas tareas, que son 
indispensables para todas y todos para tener un derecho a un futuro sano y a un medio ambiente sano. Y 
también lo que hoy estamos haciendo es fortalecer al Estado mexicano para que pueda ayudar a esos niños y 
niñas a tener un desarrollo pleno, a que no sean violentados. 

Por eso celebro la creación de esta instancia multidisciplinaria para prevenir y erradicar la violencia que sufren 
nuestras niñas y nuestros niños en los espacios educativos, porque estamos buscando que ellas y ellos 
aprendan a denunciar. Pero ¿qué pasa cuando ya denuncian? Si no les damos la orientación adecuada, pueden 
lastimarse mucho más, entonces hay que generar estas instancias que los ayuden a canalizar, que ayuden a 
prevenir otras situaciones de violencia, de discriminación. 

Entonces creo que es sumamente valioso que impulsemos estas instancias en cada uno de los espacios 
educativos para que estas niñas, estos niños, adolescentes puedan crecer de manera plena. Y si alguien les ha 
hecho daño que podamos corregir a tiempo y que ninguna niña o niño más sufra de esos tipos de violencias. 

Y también lo que estamos haciendo el día de hoy con la herramienta para seguir fortaleciendo y preparando y 
capacitando a nuestros profesores y profesoras es fundamental, estamos ayudando a que estén a la altura de 
las circunstancias. ¿Por qué? Porque los profesores y las profesoras pueden ser violentadores, si no tienen las 
herramientas que necesitan pueden ser violentadores, pueden revictimizar a nuestras niñas y a nuestros niños. 

Si un niño ya fue lastimado, una niña, ellos no saben qué hacer, los pueden lastimar aún más. Por eso celebro 
también que tengamos esta mirada incluyente hacia los profesores y profesoras para que puedan involucrarse 
en estos procesos para prevenir y erradicar la violencia entre las personas que son más importantes en nuestro 
país, que son el presente y que serán el futuro, que son las niñas, los niños y los adolescentes. 

Yo celebro estas iniciativas y ojalá que sea una constante el trabajo que hagamos en este Senado, que le demos 
toda la puesta a nuestras niñas y a nuestros niños, ellas y ellos lo merecen todo, y nosotras y nosotros tenemos 
una gran responsabilidad para que tengan un desarrollo pleno, para que sean personas de bien, para que 
puedan cumplir sus sueños. 

Yo estoy convencida que la evolución de este país, que la evolución de México, que la evolución mexicana será 
amando, cuidando y respetando a todas nuestras niñas y niños. 

Es cuanto. 

La Presidenta Senadora Olga María del Carmen Sánchez Cordero Dávila: Muchas gracias, Verónica. 

Tiene el uso de la palabra el Senador Emilio Álvarez Icaza, por favor, hasta por cinco minutos. 

El Senador Emilio Álvarez Icaza Longoria: Gracias, señora Presidenta. Buenos días. Tardes ya, distinguida 
Asamblea. 

Nos encontramos ante un paquete de cuatro modificaciones legislativas. A nombre del Grupo Plural y del mío 
propio manifiesto que vamos a votar a favor, y eso tiene que ver con un proceso de armonización del derecho 
internacional, borrón y cuenta nueva. Gracias. 

Regrésele a cero, por favor, porque estamos aquí muy rigurosos con el tiempo. Quiero manifestar que, en mi 
nombre propio y del Grupo Plural vamos a votar a favor de este paquete de cuatro reformas celebrando que 
estemos en un ejercicio de armonización del derecho internacional, de los derechos humanos, de la Convención 
a lo que hoy tenemos como nuestra norma. 

Y un reconocimiento importante a la comisión que preside la Senadora Josefina, y de Estudios Legislativos. 
 
Estamos con este ejercicio haciendo realidad lo que se entiende como el derecho superior del niño y de la niña. 
Estamos poniendo por delante una serie de ejercicios que nos van a permitir instrumentar política pública en su 
beneficio. Ya dijo la Senadora Josefina que si bien la esclavitud está prohibida hay formas de en vida o con 
textos homólogos a tal. 
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México está ubicado en el mundo como uno de los paraísos en materia de explotación sexual y pornografía, 
eso es una forma homóloga la explotación sexual de niños y niñas y de jóvenes. Tenemos un extraordinario 
desafío en esta materia, creo que tendríamos que legislar en esa materia, con mucho gusto nos sumamos 
porque esa es una forma homóloga de esclavitud que destruye la dignidad de niños, niñas y jóvenes. 

Lo que sucede en las redes sociales en materia de atracción y explotación de niños en este país, y niñas, sobre 
todo, es de una extraordinaria gravedad, por eso celebro, presidenta, esta modificación. 

En materia de la prelación para escoger apellidos creo que eso es un brinco de civilidad, es ir desmontando el 
patriarcado, me parece un gesto que si bien es simbólico va a ayudar a un cambio cultural para reconocer, por 
ejemplo, por delante el apellido de las mujeres y eso nos va a ayudar a construir una sociedad mucho más 
igualitaria alejándonos al patriarcado. 

Me parece, y quiero subrayar, que vayamos avanzando en la política pública para garantizar la educación, tanto 
como la educación ambiental son principios básicos que vamos a ayudar. Pero no puedo dejar de señalar, así 
como se promueve, por ejemplo, que las autoridades federales, estatales y municipales ayuden a la 
implementación de la educación ambiental, un principio de política pública que preocupa mucho. 

Se ha mencionado la posibilidad de extinguir el Sipinna, el Sistema de Protección de Niños, Niñas y 
Adolescentes. Eso sería un retroceso en política pública gravísima. Regresar el Sipinna al DIF es eximir las 
responsabilidades de los gobiernos estatales y municipales en la coordinación de las distintas entidades 
públicas que tienen responsabilidad, no podemos seguir entendiendo a la niñez en el concepto familia. 

A partir de la Convención de los Derechos del Niños y de la Niñas se hizo un nuevo paradigma, ese paradigma 
es entender que son sujetos y sujetas de derecho y requiere una política pública específica y también los 
jóvenes, tiene que ver con salud, tiene que ver con educación, tiene que ver con seguridad, tiene que ver con 
deporte, tiene que ver incluso con integridad, por eso es tan importante y se pensó el Sipinna como una 
coordinación de segundo piso para que las distintas instancias del Estado mexicano detonaran esa protección, 
desparecer el Sipinna es un grave error. 

Y lo quiero subrayar porque lo que estamos haciendo acá es justo generar una política pública que ayude a 
tutelar los derechos de niñas, niños y adolescentes. Lo que necesitamos es la mejor coordinación del gobierno 
federal, estatal y municipal. El municipio tiene mucho que hacer para garantizar los derechos de la niñes y de 
la juventud. Desparecer el Sipinna es un error histórico que va en contrasentido de lo que hoy estamos haciendo 
aquí. 

No quiero dejar de señalarlo, presidenta, presidenta de la Comisión de los Derechos de la Infancia y la 
Adolescencia, porque no solo es un retroceso significativo, sino que le damos una vuelta por la puerta de atrás 
para retrasar la Convención de los Derechos de la Niñez. 

En casi toma América Latina hay secretarías o ministerios solo para la niñez, México es prácticamente el único 
país que no lo tiene. Regresar al modelo del DIF es una regresión histórica, es una regresión de derechos y es 
una equivocación. 

Acompañaremos con nuestro voto a favor, pero no queremos dejar de advertir este riesgo. 

Muchísimas gracias, señora Presidenta. Buena tarde. 

La Presidenta Senadora Olga María del Carmen Sánchez Cordero Dávila: Gracias, Senador Álvarez Icaza. 
 
Hasta ahorita tiene el uso de la palabra la Senadora Xóchitl Gálvez. Hasta ahorita son los únicos inscritos. 

Adelante, Xóchitl y si no hay más oradores procederemos entonces ya a la votación nominal. 

La Senadora Xóchitl Gálvez Ruiz: Muchas gracias señora Presidenta. 

No hay duda de que poner en la Ley General de los Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes el derecho a un 
ambiente sano, que se eduque en materia de cambio climático es un acierto extraordinario, el gran tema es 
cómo lo traducimos a políticas públicas. 

Hoy los niños de Nuevo León se asfixian en contaminación. La Ciudad de México es una de las ciudades más 
contaminadas del mundo por el combustóleo que se quema en la refinería, en la termoeléctrica y que se produce 
en la refinería de Pemex y en la termoeléctrica de Tula. 

En la última visita, la Secretaria de Energía nos comentaba que para el 2035 Estados Unidos tiene planteado 
el 100 por ciento de su energía provenga de fuentes limpias. 



10 
 

Eso realmente es muy acertado para proteger la salud de las niñas y de los niños, vamos a educar a los niños 
y los vamos a sensibilizar de que el planeta tiene un grave problema por el incremento de la temperatura y los 
niños se lo van a tomar en serio. 

Los niños están preocupados por el planeta, los niños están preocupados por su futuro. Ahora, lo que tenemos 
que hacer nosotros como Senadoras y Senadores es traducirlos a leyes mucho más contundentes, para 
realmente hacer realidad el sueño de los niños, aspirar a un ambiente más sano. 

Así es que ojalá en la próxima reforma energética podamos conversar con seriedad sobre el impacto de los 
combustibles fósiles en el medio ambiente y sobre el potencial que tiene México, más allá de la retórica, el 
enorme potencial que tiene México en materia de energías limpias. 

Muchas gracias. 

 

La Presidenta Senadora Olga María del Carmen Sánchez Cordero Dávila: Como lo permite el artículo 198 
del Reglamento del Senado, y debido a que el dictamen que nos ocupa consta de un solo artículo, se discutirá 
en lo general y en lo particular en un solo acto. 

Informo a la Asamblea que no hay oradores y al no haber oradoras ni oradores registrados ni propuestas de 
modificación, damos por concluida la discusión y se reserva el dictamen para su votación nominal, como se 
explicó al inicio. 

 
Finalmente, tenemos la votación del dictamen con proyecto de Decreto por el que se declara el 29 de abril de 
cada año como el Día Nacional contra la Sustracción de Menores. 

Háganse los avisos a que se refiere el artículo 58 del Reglamento del Senado para informar de la votación en 
los términos del dictamen. Ábrase el sistema electrónico por tres minutos para recoger la votación del proyecto 
de Decreto en lo general y en lo particular. 

La Secretaria Senadora María Celeste Sánchez Sugía: Pregunto si falta alguna Senadora o algún Senador 
de emitir su voto. Sigue abierto el sistema. 

VOTACIÓN 

Señora Presidenta, conforme al registro en el sistema electrónico, se emitieron 104 votos a favor, contando el 
de la Senadora Paredes, 105 con el de la Senadora Cora; cero en contra y cero abstenciones. 

La Presidenta Senadora Olga María del Carmen Sánchez Cordero Dávila: Queda aprobado en lo general y 
en lo particular el Decreto por el que se declara el 29 de abril de cada año como el Día Nacional contra la 
Sustracción de Menores. Se remite al Ejecutivo Federal para los efectos constitucionales. 
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PODER EJECUTIVO 
SECRETARIA DE GOBERNACION 

DECRETO por el que se declara el 29 de abril de cada año como el "Día Nacional contra la Sustracción de 
Menores". 

Al margen un sello con el Escudo Nacional, que dice: Estados Unidos Mexicanos.- Presidencia de la 
República. 

ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR, Presidente de los Estados Unidos Mexicanos, a sus habitantes 
sabed: 

Que el Honorable Congreso de la Unión, se ha servido dirigirme el siguiente 

DECRETO 

"EL CONGRESO GENERAL DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, DECRETA: 

SE DECLARA EL 29 DE ABRIL DE CADA AÑO COMO EL “DÍA NACIONAL CONTRA LA SUSTRACCIÓN DE 
MENORES”. 

Artículo Único.- El Honorable Congreso de la Unión declara el 29 de abril de cada año como  el “Día 
Nacional contra la Sustracción de Menores”. 

Transitorio 

Único.- El presente Decreto entrará en vigor el día siguiente al de su publicación en el Diario Oficial  de la 
Federación. 

Ciudad de México, a 2 de febrero de 2022.- Dip. Sergio Carlos Gutiérrez Luna, Presidente.- Sen. Olga 
Sánchez Cordero Dávila, Presidenta.- Dip. Fuensanta Guadalupe Guerrero Esquivel, Secretaria.-  Sen. 
María Celeste Sánchez Sugía, Secretaria.- Rúbricas." 

En cumplimiento de lo dispuesto por la fracción I del Artículo 89 de la Constitución Política de los Estados 
Unidos Mexicanos, y para su debida publicación y observancia, expido el presente Decreto en la Residencia 
del Poder Ejecutivo Federal, en la Ciudad de México, a 3 de marzo de 2022.- Andrés Manuel López 
Obrador.- Rúbrica.- El Secretario de Gobernación, Lic. Adán Augusto López Hernández.- Rúbrica. 
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